

互动话题

好书影响我一生(结束篇)

主持人开场白:书籍中蕴含的思想和观念,往往能够激发我们对生活的思考,塑造我们的价值观和人生观。

嘉宾出场

陈剑:引我走上文学路

1968年冬天,母亲从县城回到农村教书。农村的日子很单调,好在父亲有很多藏书。一盏煤油灯,几本钟爱的书,便是我的精神寄托,是我业余生活的全部。其中,我特别喜欢《革命烈士诗抄》,简直是爱不释手。我反复阅读革命前辈的诗,还工工整整地抄在日记本上,带到学校。写作文的时候,我经常引用革命烈士的诗句,大大丰富了作文的内容。这样一来,我受到了语文老师兼班主任的关注,他把出黑板报的任务交给了我。有了任务,我也就有了动力,我看了很多的书和报纸,写作水平不断提高。书中的故事常常被我引用到黑板报中,受到老师和同学们的赞誉。

高中毕业后,我到农村插队。因为有初中、高中办黑板报的历练,所以我主动承担了村里更新黑板报的工作。农村条件落后,群众了解信息的渠道很少。黑板报在宣传政策信息的同时,也成了我练笔的平台。直到退休,我一直都在与文字打交道。应当说,是《革命烈士诗抄》引我走上了文学创作之路,让我受益颇多。

王银海:我的偶像——保尔

1951年,我在石家庄二中上学。一天,班主任周至刚老师在课堂上向我们推荐《钢铁是怎样炼成的》,他说:“这是苏联作家奥斯特洛夫斯基的长篇小说,该书精心塑造了保尔·柯察金的光辉形象……”下课后,我跑到图书馆,借来了《钢铁是怎样炼成的》。回到家,我迫不及待地开始阅读,一直看到深夜。保尔顽强的革命意志深深地感染了我,我下定决心,要以保尔为榜样,锻炼成“钢铁般”的人。当时,我学习成绩优异,且语文很突出,原本想考大学

的中文系,将来当作家。但在保尔的感染下,我毅然决定投笔从戎。

参军后,有一次夜间训练,我的左手无名指指甲被折断,鲜血直流。我没有告诉任何人,用手绢包扎了一下,忍着剧痛坚持完成了训练。1969年,我转业到石家庄电化厂。化工企业酸碱腐蚀异常严重,我刻苦钻研,研制了“钛管冷却器”和“合成盐酸喷淋塔”,很好地解决了腐蚀问题。多年来,我一直以保尔为偶像,力争做“钢铁般”的人。

出来吧,该吃饭啦!



捉迷藏

郑双宝/作

亲情树|| 婆婆和我们“约法三章”

前些天工作比较忙,好久没有去婆婆家了。终于有了空儿,我赶紧和老公带上儿子回老家看看。公公和婆婆像往常一样款待我们,只是饭桌上,婆婆突然开口说:“我要和你们来个‘约法三章’。”

婆婆倒也不掩饰,直接说:“你们整天忙工作,电话不经常打,家也不经常回。我偶尔打个视频电话,原指望和孙子聊几句,结果孩子除了喊声爷爷奶奶,就低头写作业。作业有那么多、那么急吗?和爷爷奶奶说几句话的工夫也没有吗?亏得我们这么想他……”婆婆说着说着,一副生气的样子,我不禁有些无奈。公公婆婆有多爱孙子,我怎么会不知道呢?只是现在孩子读小学五年级了,日常作业确实多了。事情也凑巧,总是在孩子抓紧写作业的时候,公公婆婆的电话就来了。

知道婆婆的性格,我笑着说:“好

好好,以后您电话一打来,我立即把您孙子手里的笔拿下,不准他写作业,让他陪您聊天。”婆婆被我逗笑了,说:“那倒也不必,作业还是要写的,我们也怕耽误孩子学习。今天就是要和你们约好,以后孩子不写作业的时候,就抽空给我们打个电话。”

随后,婆婆认真地说:“第一条,每周末我们视频聊天,希望你们认真专注。第二条,希望你们能经常回家看看,最起码一个月要回家一次。当然,回家的次数多多益善。第三条,有空儿的时候多发几条抖音。你们发的抖音,我们都看。有时候你爸想孙子了,就去翻一翻……”

婆婆说完,公公开口了,问:“这三条,不为难吧?”我和老公对视了一眼,赶紧回答:“不为难,绝对能做到。”

管洪芬/文

天山:英模激励我守边防

1973年年底,我怀着拳拳报国之心参军去了新疆,成为一名光荣的边防军人。我所在的边防站地处山脉深处,军营建在半山腰,哨所建在山顶上。这里自然环境十分恶劣,生活条件非常艰苦。有一次,我在给吕一林老师的信中,流露出怕苦怕累的思想。过了几天,吕老师就给我寄来了《欧阳海之歌》和《雷锋的故事》。看过之后,我的觉悟提高了,决心像欧阳海那样刻苦训

练,奋勇争先;像雷锋那样,干一行爱一行,做一颗永不生锈的螺丝钉,遇到挫折不气馁,困难面前不低头。英雄模范给了我战胜困难的勇气和奋发向上的动力,我振作精神,全身心地投入到站岗巡逻、军事训练中去。

年终,边防站举行军事训练考核,

我取得了优异成绩,被评为“军事训练标兵”。不久之后,我光荣地加入了中国共产党。我扎根边防一线,一干就是16年。

刘秀丽:唐诗常给我力量

我喜欢读书,家中的书架上摆满了书。书架最明显、最顺手的地方,放着一本《唐诗三百首》,我随时想看,随手就能拿到。

我喜欢唐诗,最爱李白的《将进酒》。退休后,为了丰富生活,我学了朗读。有一次,我在老师和同学们面前朗诵了这首诗,感觉特别带劲儿。诗句“天生我材必有用,千金散尽还复

主持人发言

把阅读作为生活方式,不断从中汲取养料,您就会在不断前行中,收获属于自己的丰硕果实。

下期话题:子女的孝心 您会“笑纳”吗

近日,天津市滨海新区的王先生特意为父母挑选了一款智能手表,希望能够帮助他们监测健康状况。然而,母亲却说:“你这孩子又乱花钱,我们要这高科技玩意儿干啥?你现在连个对象都没有,以后花钱的地方还多着呐……”王先生原本以为会收到父母的谢意,没想到换来的却是这样的反馈。作为长辈,面对子女的孝心和关怀,该怎样表达自己的真实感受和需求呢?



起舞

董俊峰/摄

育孙歌谣||

蒸年糕

康昌清
黍子米,色金黄。
碾成粉,蒸糕粮。
吃一口,粘软香。
过春节,家家忙。

帮点小忙||

找保姆

石家庄市杨先生,家住泰华街省医院宿舍,找白班保姆,电话:13832315446。

编辑提醒:本栏目为读者免费刊登服务信息,请您仔细甄别,以免上当受骗。想刊登信息,可拨打咨询电话:0311-88629395。

本期乐游园答案:1.划;
2.裂;3.月;4.泛;5.猎;6.跻;
7.过;8.淡。

